



Муниципальное казённое учреждение культуры **12+**
«Централизованная городская библиотечная система»
Центральная городская детская библиотека

**Конкурс творческих работ
«Город, который я люблю»,
посвящённый 350-летию г. Камышина**

**Сценарий библиотечного мероприятия
для учащихся 7 – 9 классов общеобразовательной школы**

Форма: Урок мужества

Название: «Высота Александра Колгатина»:

(памяти камышанина - Героя Российской Федерации А.М.Колгатина)

Сценарий разработала библиотекарь
Дроздова Маргарита Михайловна

**Камышин
2018**

Цель: расширить знания учащихся по истории нашего края и России, способствовать воспитанию патриотизма у учащихся, уважительному отношению к подвигам наших земляков.

Оборудование: книжная выставка «Прощай 6-я рота, ушедшая в века!», элементы военной формы десантников, запись фильма «Русская жертва», аудио- и видеоматериалы, фоторяд из музея Александра Колгатина школы №12.

Ход мероприятия.

1. Вводная часть.

Здравствуйтесь, ребята! Сегодня мы собрались в преддверии дня рождения нашего города. А кто знает, сколько лет исполняется в этом году нашему городу? И в каком году он был основан? (совершенно верно, 350 лет).

Совсем скоро улицы нашего города засветятся новыми красками, откроются краеведческие экспозиции, взметнутся вверх яркие грозди праздничного салюта и, конечно же, в эти дни, вспоминая историю нашего города, мы не можем не вспомнить его героические страницы.

Горожане чтят мужество и подвиг наших земляков. Ребята, а какие вы можете назвать улицы, названные в честь наших героев - камышан? (ответы: улицы - Давыдова, Лазарева, Базарова, Федоркова, Маресьева, Аллея Героев...).

Каких героев камышан вы можете назвать? (ответы ребят). Совершенно верно, у нас 12 героев Советского Союза и 1 Герой России Александр Михайлович Колгатин.

Видеоклип: Герой России Александр Колгатин.

1 марта 2000 г. в Чечне на высоте 776 погиб наш земляк Александр Колгатин, высоте его бессмертия.

Чтец: *«Не забудет Россия безусые лица,
Защитавших восход васильковой весны.
Нам уже никогда ничего не приснится,
Так смотрите за нас наши юные сны.
Мы ни разу свои ордена не наденем
И в парадном строю вдоль трибун не пройдем
Мы погибли, но мы и погибшие видим*

*Не забудет история наших имен.
Мы вернемся домой, чтоб на век там остаться,
Нам последнюю песню в церквях пропоют.
Ведь российский солдат не умеет сдаваться,
Если он защищает Отчизну свою».*

/ (Анна Паршина «6-ой роте Псковских десантников посвящается»)

2. Основная часть.

16 июля 1975 г. В семье текстильщиков Валентины Сергеевны и Михаила Ивановича родился сын. Решено было назвать Александром, в переводе с греческого - защитник. Опрятный домик Колгатиных стоит на гористой зеленой улочке в районе поселка Нефтебаза.

Чтец: *«Любили тебя без особых причин*

За то, что ты - внук

За то, что ты - сын

За то, что - малыши

За то, что растешь

За то, что на папу и маму похож».

Семья Колгатиных дружная, трудолюбивая, благожелательная к окружающим. Домоправительницей была бабушка Татьяна Федоровна. К ней окружающие обращались за советом по любому хозяйственному вопросу.

По воспоминаниям учителей: классного руководителя Зои Ивановны Дудиной и преподавателя математики Людмилы Васильевны Мисюк всё лучшее от семьи было и в Саше. Всё в нем аккуратно: одежда, книги, тетради. Никогда ни с кем не ссорился, все у него были в товарищах, а близкими друзьями были те, дружба с которыми началась в «песочнице», все они были соседями. Виталий Чернега, Коля Данилов, Андрей Ладыгин.

С Виталием Саша учился в одном классе, все годы сидели за одной партой. Вместе закончили музыкальную школу, школы №10 и №12 и КВСКУ. Но вот Виталий в дальнейшем быстро понял, что военная профессия не его призвание, сейчас он живет и работает в Даниловском районе мастером производственного обучения в техническом колледже. Николай Данилов преподаватель в одной из школ города.

Чтец: *Из воспоминаний Виталия Чернеги: «Знаете, он какой-то основательный был, не любил много говорить, скажет 2-3 слова- и всё понятно.*

По математике, по физике всем помогал... Я дня прожить без него не мог! О такой дружбе, какая была между нами, можно только мечтать. Не помню случая, чтобы мы поссорились, обидели друг друга. С какой радостью отмечали дни рождения! Когда подросли, стали помогать друг другу по хозяйству (жили – то все в частных домах, здесь всегда работа) что-то подремонтировать, покрасить, подштукатурить, в огороде прополоть - всегда вместе. Своего рода бригада была. Очень дружная бригада...».

8 классов Александр закончил с отличием в школе №10 и перешел в военный специализированный класс средней школы №12, который закончил с отличием. Параллельно учился в музыкальном училище. Особенно музыкальному дару Саше радовалась его бабушка. Татьяна Федоровна постоянно заказывала юному музыканту один и тот же музыкальный номер - полонез Огинского «Прощание с Родиной».

Музыкальный номер: звучит полонез в исполнении учащегося Камышинской школы искусств.

1996г., осень. На территории Камышинского военного училища особенно торжественно. Молодым лейтенантам вручаются дипломы. Александр Колгатин получает красный диплом военного инженера-строителя, и, как перспективный молодой офицер единственное распределение в элитную Псковскую воздушно-десантную дивизию. В мечтах - построить красивую жизнь и многое в ней успеть. Всё так бы и случилось, но рядом была война.

Чтец: *Отрывок из сочинения Евгения Колгатина (племянника Александра Колгатина) «Мой Герой России» (Город нашего детства. Сборник творческих работ учащихся общеобразовательных школ города Камышина.)*

Вскоре Колгатин получает досрочное очередное воинское звание гвардии старшего лейтенанта, совершает около 30 парашютных прыжков. Подает рапорт с просьбой направить его на учебу в Высшую инженерно-строительную академию Генерального штаба. В 1997 г., приехав в отпуск, Александр представил родителям свою избранницу - Ларису Румянцеву.

Чтец: *Письмо из Чечни «Мамочка, вы только не переживайте за меня, если вдруг не будет долго писем. Скоро намечается передвижение, куда, пока не знаем. Мы с Ларисочкой получили комнату в общежитии, даже обжились немного. Как вернусь, доделаем ремонт, тогда и вы к нам в гости приезжайте...».*

Музыкальный видеоролик: Мишель «Зажгите свечи».

2000г. февраль, в составе 104-го гвардейского парашютно-десантного полка был направлен в Чеченскую республику, заменив в этой командировке друга, у которого возникли трудности в семье и уже на месте, совсем скоро, получает приказ выдвинуться в разведку в лесной массив под Аргуном.

На той безымянной высоте десантники 6-ой роты примут жестокий неравный бой, заградив путь чеченским боевикам Хаттаба и Басаева, пытавшимся прорваться из Аргунского ущелья в Дагестан, по дороге, захватив в заложники мирных жителей.

Фрагмент из фильма «Русская жертва»

(об установке Александром Колгатиным 2-х радиоуправляемых мин).

Чтец: *«Я думал о том,
что навряд ли вернусь,
но дума была не о смерти
ступлю на порог-
оглянусь, обернусь,
Я с вами, ребята, поверьте».*

28 февраля - командир 104 полка полковник С. Ю. Мелентьев приказал командиру 6-ой роты майору С. Г. Молодову занять господствующую высоту Исты-Корд. Рота заняла высоту 776. 29 февраля разведдозор вступил в бой с группой численностью около 20 боевиков. В тот же день погиб командир роты Молодов. Командиром роты стал Марк Евтюхин. К концу дня рота потеряла 31 человека (33% к общему числу личного состава).

1 марта 3 ч. утра к окруженным смогла прорваться группа солдат во главе с майором А. В. Доставаловым (15 человек), который, нарушив приказ, покинул оборонительные рубежи 4-ой роты на соседней высоте и пришел на помощь. На выручку боевым товарищам стремились бойцы 1-ой роты 1-го батальона. Однако во время переправы через реку Абазулгол они попали в засаду. На высоте 776 завязался последний неравный бой. Боевики ЧРИ предложили десантникам доллары за коридор к Дагестану. В ответ прозвучали пулеметные очереди. Боевики, невзирая на потери, бросились в атаку. Вскоре у десантников кончились боеприпасы.

Воспользовавшись бездействием орудий, боевикам удалось, чуть ли не вплотную, приблизиться к боевым позициям. С криками «Аллах Акбар!» ринулись вперед.

Когда бандиты были совсем рядом, Александр Колгатин привел в действие 2 радиоуправляемые мины. Прогремел мощный спаренный взрыв, десятки боевиков были сражены насмерть. Боль пронзила грудь Александру Колгатину: последнее, что он увидел ярко-голубой лоскут неба, совсем такой же как и на родине - в Камышине.

Наверное, в эти минуты он вспоминал родной город: бескрайние волжские просторы, тенистые улочки поселка нефтяников, лица родных. Хотел отдать приказ бойцам, но не услышал собственного голоса. А на вершине безымянной высоты с новой силой разгорался бой. «Вызываю огонь на себя!»- еле слышно произнес старший лейтенант. Это единственное, чем он мог помочь десантникам в неравном бою.

Позднее стало известно: батальон разведдозора противостоял трем отрядам боевиков, общая численность которых превышала 2 тысячи человек.

Чтец: *Указом Президента Российской Федерации №484 от 12 марта 2000 года за мужество и героизм, проявленные в боях с террористами на территории Северного Кавказа присвоено звание Герой России старшему лейтенанту Колгатину Александру Михайловичу.*

Видеоклип: Гимн ВДВ «Расплескалась синева».

Имя настоящего офицера Отечества, Александра Колгатина навсегда вошло в историю Камышина и России. В нашем городе ежегодно проходит Областной фестиваль патриотической песни им. Героя России Александра Колгатина. На Аллее Героев установлен бюст Александру Колгатину, площадь Фабричная переименована в площадь Колгатина, в школе №12 действует музей им. Александра Колгатина, в котором хранятся фотографии и личные вещи офицера. 16 июля 2015 г. напротив Центральной городской детской библиотеки состоялось открытие памятника Александру Колгатину.

Видеоматериал: открытие памятника Колгатину в Камышине.

Ребята, после мероприятия мы с вами, все вместе, подойдем к памятнику Героя России, чтобы отдать дань памяти...

3. Заключительная часть.

Чтец: *«О, сколько было подвигов на свете,
Они уже в преданья отошли.
Из уст в уста их повторяют дети*

*На всех материках большой земли.
И будут повторять из уст в уста,
И в каждом этом подвиге незрима
Своя и глубина, и высота,
И красота своя неповторима.
Но из всего того, о чем мы слышим,
И из того, что мы вершим пока,
Солдатский подвиг я считаю высшим
И самым бескорыстным на века».*

/ Фазу Алиева

Ребята, а как вы думаете кто такой герой? Что такое героизм? (ответы)

А кто из вас хотел бы связать жизнь с армией? (ответы) Давайте попробуем высказать свои мысли о подвиге, мужестве и чести российского офицера. (Звучат высказывания участников мероприятия, библиотекарь обобщает все выступления итоговым заключением).

Видеоклип: Александр Маршал «Рота уходит на небо»

(Завершает мероприятие)

Список использованной литературы

1. Жутова, Е. «Мамочка, вы только не переживайте за меня...» / Е. Жутова // Диалог. - 2003. – 1 марта.
2. Колгатин, Е. Мой Герой России / Евгений Колгатин // Город нашего детства. – Волгоград : Панорама, 2008. - С. 180-184.
3. Сидельников, В. Герой России Александр Колгатин / Владимир Сидельников // Известные камышане двадцатого века. – Камышин, 2003. - С. 175-177.